

за преработка; обратният износ и внос след преработката; реекспортът; вносът и износът на услуги; безвъзмездната помощ; внесените и изнесени количества електроенергия и природен газ.

Актуализираната информационна база дава възможност за изчисляването на серия от индекси на цените, както и специфични показатели за съотношението на стойностните обеми на вноса и износа, за експортната и импортната квота, за еластичността на износа, вноса и външнотърговския стокообмен. При определянето и интерпретирането на някои от тях все още съществуват известни проблеми, които оказват влияние и върху възможностите за международни статистически сравнения в тази област. В резултат на ефективната дейност на Националния статистически институт и постигнатата висока степен на хармонизиране на националната ни отчетност, в т.ч. и в областта на външната търговия през 2002 г., успешно беззатворена 12 глава от Преговорите за присъединяване на страната ни към Европейския съюз.

ОСНОВНИ ПРОБЛЕМИ ПРИ РАЗРАБОТВАНЕТО, УСЪВЪРШЕНСТВАНЕТО И ПРИЛАГАНЕТО НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ ПРЕПОРЪКИ, НОМЕНКЛАТУРИ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ИЗПОЛЗВАНИ ПРИ СТАТИСТИЧЕСКОТО ОТЧИТАНЕ НА ВЪНШНОТЪРГОВСКАТА ДЕЙНОСТ

В съвременното общество все повече нараства интересът не само към националните статистически данни за външната търговия, но и към информацията за всички страни, участващи в световната търговия. Оптималното използване на статистическите данни за международната търговия изисква точно дефиниране на техния обхват.

В продължение на повече от петдесет години международните организации акцентират своята дейност и вече са постигнали значителни резултати, изразяващи се в разработването на серия от взаимно свързани и допълващи се номенклатури и класификации. В следващото изложение е направен опит за разкриване на основните предимства, недостатъци, проблеми и етапи на прилагане и усъвършенстването им.

• **Стандартна международна търговска класификация (SITC).** През юли 1950 г. Икономическият и социален съвет при ООН, въз основа на разработки на своята Статистическа комисия, препоръча правителствата да събират статистически данни за търговията в съответствие с единна Стандартна международна търговска класификация. През май 1960 г. Статистическата комисия при ООН одобри преработено издание, т.нар. Ревизия 1, с цел да се отразят адекватно настъпилите изменения в начина на търговия, като се опростят и връзките между Стандартната международна търговска